150 5. Wymiarowanie stupéw o przekroju kotowym

W zwigzku z tym wartos¢ wzglednej sity podana jest nastepujaca calka:
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Rys. 5.15. Wykresy wzglednej sity (a) i wzglednego momentu (b) jako funkcji odksztatcenia dla trzech
wartosci a/d
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W przedziale od ¢, < ¢ < n naprezenia sa stale, a sita jest rowna
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W podobny sposdéb mozna wyznaczy¢ momenty wywotane tymi sitami. Ramig
sit (z uwzglgdnieniem znaku) ma warto$¢ —rcos¢ . Wartosci wzglednych sktado-
wych tego momentu okreslone sg nastepujacymi zaleznosciami:
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Na rysunku 5.15 pokazane sa rozklady wzglednej sity 1 wzglgdnego momentu
generowanych przez zbrojenie w przekroju. Zostaty one sporzadzone dla betonu
klasy C50/60 przy trzech réznych wartosciach stosunku a/d. Widaé, ze zmiany te sa,
z pomini¢ciem drobnego zaburzenia, praktycznie liniowe.

5.4. Wyznaczanie nosnosci przekrojéw kotowych

Wymiarowanie przekrojow kotowych jest niemozliwe w sposdb analityczny. Wyni-
ka to ze struktury wzoréw opisujacych rownania rownowagi. Nawet zastosowanie
metody uproszczonej w odniesieniu do przekrojow ze strefg rozciagang prowadzi do
uktadu rownan przestgpnych, w ktoérych jedna z niewiadomych jest kat ¢, okresla-
jacy zasigg strefy Sciskanej oraz jego funkcje trygonometryczne. Problem ten mozna
rozwigza¢ dwojako:

a) skorzysta¢ z programéw komputerowych przyjmujacych kolejno wartosci
tego kata i sprawdzajacych spelnienie warunkow rownowagi;

b) zastosowac rozwigzania graficzne zwigzane z krzywymi interakcji m-n (krzy-
wymi granicznymi). Sporzadza si¢ je, wykorzystujac warunki rOwnowagi. Mozna je
zapisa¢ w postaci:

ng, =0,9n. () +on (), (5.59)

mg, =0,9m_ (a,)+om (o). (5.60)



